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вер скА по ли ти кА сте фА нА дрА гу ти нА 
не мА њи ћА у све тлу срп ске  
и хр вАт ске исто ри о грА фи је

Ап стракт: У ра ду су ана ли зи ра ни ста во ви 
срп ске и хр ват ске кри тич ке исто ри о гра фи је о 
вер ској по ли ти ци Сте фа на Дра гу ти на Не ма
њи ћа. Та по ли ти ка се нај бо ље огле да кроз ње гов 
од нос пре ма три нај зна чај ни ја сег мен та ко ја је 
чи не: је ре си, Пра во слав ној Цр кви и Ри мо ка то
лич кој Цр кви. Упра во је Дра гу ти нов од нос пре ма 
Ри мо ка то лич кој Цр кви нај ви ше за о ку пљао па
жњу на уч них кру го ва и иза зи вао нај ви ше по ле
ми ка те је, у скла ду са тим, исто ри о граф ским 
гле ди шти ма по том пи та њу и у овом ра ду по
све ће но нај ви ше про сто ра.

Кључ не ре чи: Сте фан Дра гу тин Не ма њић, 
исто ри о гра фи ја, вер ска по ли ти ка, цр ква, је рес.

Сте фан Дра гу тин је био сред њо ве ков ни срп ски краљ, члан вла дар
ске ди на сти је Не ма њић. Сред њо ве ков ном Ср би јом је вла дао у пе ри о ду 
од 1276. до 1282. го ди не. Ме ђу тим, ту се ње го во по ли тич ко ан га жо
ва ње не за вр ша ва. Осим као срп ског, исто ри ја га је за пам ти ла и као 
„срем ског кра ља“. На и ме, од 1284. го ди не, као бли ски ро ђак угар ске 
вла дар ске по ро ди це Ар па да, вла дао је ју жним, по гра нич ним по кра
ји на ма Угар ске, од но сно Ма чван ском ба но ви ном, као је дан од ис так
ну тих угар ских ве ли ка ша. На тој по зи ци ји је остао све до сво је смр ти, 
1316. го ди не. При дев „срем ски краљ“, ко ји му је исто ри о гра фи ја до де
ли ла, по ти че из чи ње ни це да је по јам сред њо ве ков ног Сре ма об у хва
тао и област Ма чве ко јом је у по ме ну том пе ри о ду вла дао.

Не ма ња Цвит ко вац*
Епар хи ја ба нат ска,  
Вр шац

* ne ma nja90cvit ko vac @gmail.com.
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О Сте фа ну Дра гу ти ну по сто ји ре ла тив но обим на на уч на ли те ра
ту ра. Ме ђу тим, с об зи ром да је жи жа ин те ре со ва ња овог ра да ње го ва 
вер ска по ли ти ка, на ве де на чи ње ни ца за нас и ни је пре те ра но олак
ша ње јер га ли те ра ту ра нај че шће пер ци пи ра кроз при зму по ли тич
ких од но са на ме ђу на род ном ни воу, пре све га кроз срп скоугар ске, 
срп скобо сан ске и угар скобо сан ске од но се у сред њем ве ку; да кле, 
у кон тек сту ши рих те мат ских це ли на. Сво је пр во жи ти је, по те кло из 
пе ра ње го вог жи во то пи сца, Ар хи е пи ско па срп ског Да ни ла II, краљ 
Дра гу тин је до био у XIV ве ку. Исто ри о гра фи ја му је ис пи са ла још 
јед но на са мом кра ју XIX ве ка. По след ња на уч на мо но граф ска сту ди
ја по све ће на кра љу, на пи са на је 1934. г. (Ста но је вић 1934). Кри тич
ког и на уч но уте ме ље ног жи во то пи са но ви јег да ту ма још увек не ма. 
Те мат ска за сту пље ност ње го ве вер ске по ли ти ке је ре ла тив но за до
во ља ва ју ћа, али још увек не по сто ји озбиљ на сту ди ја ко ја на ши рим 
осно ва ма са гле да ва, са жи ма и на осно ву до ступ них исто риј ских из
во ра об ра ђу је ову те му. Ако из у зме мо пар по да та ка и оп штих ме ста 
ко ји се кроз на у ку си сте мат ски по на вља ју, ово па да у дру ги план. Тек 
у но ви јем пе ри о ду, вер ска по ли ти ка кра ља Дра гу ти на би ва де таљ ни је 
об ра ђе на у не ко ли ко ква ли тет них ра до ва. Ипак, тре ба има ти у ви ду и 
чи ње ни цу да су из во ри о Сте фа ну Дра гу ти ну ве о ма шту ри и не го во
ре пу но, па су та ко и ве сти у ве зи са ње го вом вер ском по ли ти ком за
сно ва не на осно ву не ве ли ког бро ја фраг мен тар них исто риј ских из во
ра, огра ни че ног ин фор ма ци о ног до ме та. По го то во је ово слу чај ка да 
се ра ди о ње го вом вла да њу у Усо ри и Со ли. За око 150 го ди на, ко ли ко 
се срп ска и хр ват ска кри тич ка исто ри о гра фи ја ба ве лич но шћу Сте
фа на Дра гу ти на, сво је су до ве су да ле кроз не јед нак број ре фе рен ци. 
Све укуп но, ра ди се о не ко ли ко де се ти на ра до ва не јед на ке на уч не 
вред но сти ко ји, са ви ше или ма ње па жње, тре ти ра ју те му на шег ра
да. Пи та ње Дра гу ти но ве вер ске по ли ти ке и при пад но сти, нај ви ше 
је са гле да ва но кроз ње гов од нос пре ма три глав на сег мен та: је ре си, 
пра во сла вљу и Ри мо ка то лич кој Цр кви. Рас пра ва ма ко је за о ку пља ју 
па жњу срп ске и хр ват ске исто риј ске на у ке, упра во је ово по след ње 
пи та ње нај ин те ре сант ни је јер се на ме ће и пи та ње евен ту ал ног пре
ла ска „срем ског кра ља“ у ри мо ка то лич ку ве ру. Дра гу ти но ви од но си 
са рим ском ку ри јом су би ли у те сној ве зи са ње го вим по ли тич ким 
ам би ци ја ма, те из то га про из и ла зи и ве ћа за о ку пље ност са мом про
бле ма ти ком. Оту да је, нај ве ро ват ни је, ово је дан од глав них раз ло га 
због ко јег су, нај че шће, цр кве на уни ја и став „срем ског кра ља“ пре ма 
ис тој, иза зи ва ли нај ви ше не до у ми ца.

Сти дљи ви по че ци про у ча ва ња лич но сти и це ло куп ног де ло ва ња 
Сте фа на Дра гу ти на па да ју у XIX век. Ин те зи ви ра ће се у ње го вој дру
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гој по ло ви ни, а на ста ви ти у пр вим го ди на ма XX ве ка и углав ном се 
сво де на Дра гу ти нов по мен у окви ру ве ћих те мат ских це ли на или 
исто риј ских син те за ко ји ма про бле ма ти ка на шег ра да ни је при о ри
тет (Кр стић 1862; 1883; Пе тра но вић 1867; Rač ki 1869; Ру ва рац 1878; 
Kla ić 1882; Срећ ко вић 1888; Mar ko vić 1904; Мла де но вић 1907; Ста
но је вић 1908; Ји ре чек 1911; Ву ки ће вић 1912).1 То су ра до ви ко ји се 
ба ве срп ском и, у ма њој ме ри, хр ват ском сред њо ве ков ном исто ри
јом у ко ји ма пре о вла ђу је шту ра сли ка ње го вог вер ског де ло ва ња, 
скон цен три са на на до бро по зна ту епи зо ду раз ра чу на ва ња са је ре
ти ци ма у Усо ри и Со ли.2 Ка да је реч о ра до ви ма ко ји га из у ча ва ју 

1 Та ко ђе, па да у очи чи ње ни ца да до бар део ста ри је исто ри о гра фи је вла да ње 
над се ве ро и сточ ном Бо сном при пи су је срп ском кра љу, Сте фа ну Уро шу II Ми лу ти ну 
(1282–1321), ме ша ју ћи та ко дво ји цу бра ће. По ред Кр сти ћа (1862: 63, 133; 1883: 52, 
112), Пе тра но ви ћа (1867: 113) и Рач ког (1869: 169), исту гре шку пра ви и Мај ков (1876: 
32). На ову за блу ду је ука зао Ру ва рац (1878: 243–244).

2 На сле див ши оба ве зу ко ју су, пре ње га, из вр ша ва ли и дру ги угар ски ве ли ко до
стој ни ци, уз пап ску по моћ је за по чео ак ти ван рад про тив је ре си у се ве ро и сточ ним 
обла сти ма Бо сне – Усо ри и Со ли. Из са чу ва не пап ске пре пи ске са зна је мо да по че
ци тог ра да па да ју у 1291. го ди ну, ка да су у Бо сну, на Дра гу ти но ву мол бу, до шли и 
фра ње вач ки ми си о на ри да тај рад на те ре ну по мог ну: The i ner 1859: 375, 377–378, 
378–379. То ком мар та, 1291. го ди не, па па Ни ко ла IV (1288–1292. г.) је Дра гу ти ну 
по слао два пи сма. Јед но да ти ра но у 15. март, а дру го у 23. март. Оба пи сма пред
ста вља ју па пи не од го во ре на Дра гу ти но ве зах те ве упу ће не, нај ве ро ват ни је, кра јем 
прет ход не го ди не. На осно ву са др жа ја пи сма од 23. мар та, ми зна мо да су се ти 
зах те ви ко је је Дра гу тин из нео пре ко свог иза сла ни ка, бар ског над би ску па, Ма ри на 
Жа ре ти ћа, ти ца ли по мо ћи у бор би про тив „је ре тич ке из о па че но сти“ на про сто ри ма 
Усо ре и Со ли. Дра гу тин је тра жио од па пе љу де ко ји зна ју је зик тих ре ги ја, ка ко би 
са успе хом мо гли да про по ве да ју хри шћан ство у њи ма, јер се у де ло ви ма Бо сне под 
ње го вом вла шћу на ла зе мно ги „отро ва ни је ре тич ком зло бом“. На осно ву то га, па па 
Ни ко ла IV му от по здра вља и оба ве шта ва га да је сла вон ском про вин ци ја лу фра ње ва
ца, на ло жио да ода бе ре дво ји цу бра ће „ко ји су до ка за ни у по слу и има ју прак тич но 
ис ку ство, по се ду ју ве шти ну пи са ња и по зна ју је зик тих ре ги ја“, с на ме ром да вр ше 
ин кви зи тор ску слу жбу и „да упра вља ју по ме ну тим де ло ви ма зе мље ка ко би се из тих 
де ло ва, по мо ћу ри мо ка то лич ке ве ре и уз Бож ју ми лост, ко ју у том тре нут ку тре ба у 
пот пу но сти при хва ти ти, укло ни ла је ре тич ка зло ба“. Од Дра гу ти на се зах те ва ла да
ре жљи вост и пру жа ње по др шке Ма лој бра ћи у ми си ји. И ствар но, Ни ко ла IV је сво је 
обе ћа ње и ис пу нио по што је истог да на пи сао и ге не ра лу сла вон ских фра ње ва ца и 
на ло жио му да та кву дво ји цу и ода бе ре. До ак ци је је, по све му су де ћи, до шло, али о 
са мом ње ном то ку ми не ма мо ве сти ко је би мо гле да нам ода ју ви ше де та ља. Та ко 
она и да ље пред ста вља то тал ну не по зна ни цу, ма да се из пи са ња Дра гу ти но вог жи во
то пи сца, Ар хи е пи ско па Да ни ла II, мо же за кљу чи ти да је би ла успе шна. Још јед ном, 
са да по след њи пут, за је рес у Дра гу ти но вим обла сти ма са зна је мо из пи сма па пе Бо
ни фа ци ја VI II (1294–1303. г.), упу ће ном фра ње вач ком про вин ци ја лу у Сла во ни ји, 
апри ла 1298. го ди не: The i ner 1859: 381. У овом пи сму, па па по на вља на ред бу про
вин ци ја лу из 1291. го ди не али је, за раз ли ку од пр вог пу та, над ле жност ин кви зи то ра 
про ши ре на in par ti bus ta men Ser vie, Ra sie, Dal ma tie, Cro va tie, Bo sne atque Is trie pro vin
cie Scla vo nie. Ни о ис хо ду ове ак ци је не ма мо ве сти.
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као пра во слав ног вла да ра, си ту а ци ја је ма ло бо ља (Краљ Дра гу тин 
у исто ри ји и умет но сти 1998; По по вић 2006). И ра ни јим (на ве де
ним) ра до ви ма и цр кве ним исто ри ја ма (углав ном срп ске про ве ни
јен ци је), ова цр та је свој стве на. Уз то, осврт на по ли тич ко де ло ва ње 
је не из о ста ван. Пр ва пра ва, кри тич ка и све о бу хват на мо но граф ска 
сту ди ја о кра љу Дра гу ти ну ће из штам пе иза ћи 1899. г. (Ко стић – 
Ста но је вић 1899). За кључ ци оног де ла исто ри о гра фи је XIX и ра ног 
XX ве ка ко ји се ба вио Дра гу ти но вим од но сом пре ма је ре си и пра во
сла вљу, су штин ски ни су спор ни ни у по то њим епо ха ма та ко да ни су 
на и ла зи ли на озбиљ ни ја пре и спи ти ва ња осим у де та љи ма (ћо ро вић 
1940: 211–212; Ји ре чек 1952: 190; So lo vjev 1953: 77–81; Ba bić, A. i 
dr. (ur.) (1953): 375; Ba bić 1972: 255–256; Ši dak 1975: 62, 227). По
сто је, до ду ше, не знат на не сла га ња.3 У нај ве ћем бро ју слу ча је ва је 
пре по зна то ње го во пре га ла штво у ко рист Пра во слав не Цр кве и хри
шћан ске ве ре, као и ње го ва бор ба про тив је ре си.

Ме ђу тим, ово ни је слу чај ка да је у пи та њу ње го ва цр кве на при
пад ност. Ве зе са пап ством ко је је Дра гу тин оства рио 1291. го ди не, 
по слу жи ле су срп ским и хр ват ским исто ри ча ри ма да рас пра вља ју 
о евен ту ал ном Дра гу ти но вом пре ла ску на ри мо ка то лич ку ве ру.4 За 
раз ли ку од прет ход но на ве де ног, очи глед но је да су се у по гле ду на 
овај де таљ, срп ски и хр ват ски исто ри о граф ски по гле ди још на по
чет ку по де ли ли на два су прот на гле ди шта ко ја ће у бу дућ но сти, пре 
све га код срп ских ау то ра, на и ла зи ти на по је ди нач не ре ви зи је. Од 
стра не срп ских исто ри ча ра ко ји су пи са ли кра јем XIX и по чет ком 
XX ве ка, Дра гу ти но ва при пад ност пра во сла вљу ни је до во ђе на у пи та
ње. Шта ви ше, мо гућ ност ње го вог по тен ци јал ног пре ла ска у окри ље 

3 Пр ви је још Фра њо Рач ки по сто ја ње ове антијеретичке ак ци је уоп ште до вео у 
пи та ње, али је у ово ме остао уса мљен та ко да је ово ми шље ње од ба че но: Rač ki 1869: 
170. Ау то ри по пут Вје ко сла ва Кла и ћа, Ко сти ћа и Ста но је ви ћа и Си ме ћир ко ви ћа су, 
су прот но ово ме, из не ли ми шље ње да је она би ла ин тен зив ни ја од ра ни јих по ку ша ја: 
Kla ić 1882: 89; Ко стић – Ста но је вић 1899: 133; ћир ко вић 1964: 75. И Ива на Ко ма ти
на сма тра да је ак ци ја би ла успе шна, с јед ном раз ли ком – при пи су је јој не на си лан 
ка рак тер: Ко ма ти на 2016: 385.

4 Ка мен спо ти ца ња пред ста вља де таљ из пи сма ко је је па па Ни ко ла IV упу тио 
Step ha nus rex Ser vi ae, 15. мар та 1291. г. Из ме ђу оста лог, па па на во ди да је во љан узе
ти по д а по стол ску за шти ту Дра гу ти но ве зе мље, од но сно „све оно што се ти че тво га 
на прет ка и на ро да тво га... с гра до ви ма, ва ро ши ма, зе мља ма, за се о ци ма и дру гим до
бри ма, што их са да пра вед но и са пра вом по се ду јеш“ (The i ner 1859: 275; ци ти ра но 
код: Mar ko vić 1904: 323). За тим па па на ста вља, а ово је нај бит ни је, го во ре ћи му да је 
до бро до шао sub be a ti Pe tri et no stra pro tec ti o ne. Ови на во ди, у ко ји ма се ви ди да па па 
ста вља Дра гу ти на и ње го ве зе мље под за шти ту Све тог Пе тра, пред ста вља ју нај ја чи ар
гу мент хр ват ским ау то ри ма ка да твр де да је Дра гу тин на пу стио пра во сла вље, по стао 
ри мо ка то лик и као та кав остао до кра ја жи во та.
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Ри мо ка то лич ке Цр кве је по би ја на или се о њој ни је ни ди ску то ва ло 
(Ру жи чић 1895: 326, 344–345; Ко стић – Ста но је вић 1899: 135–136). 
Слу ча је ва су прот ног ту ма че ња, ско ро да ни је ни би ло.5 Ме ђу тим, овај 
тренд ће се ма ло про ме ни ти у пе ри о ду ју го сло вен ске др жа ве у ко јем 
је ста са ла но ва ге не ра ци ја исто ри ча ра.

Код Хр ва та ће на осно ву Дра гу ти но вих кон крет них ве за са пап
ством, пре о вла да ти по вр шно и сла бо уте ме ље но ми шље ње на осно
ву ко јег се још у XIX ве ку ис кри ста ли са ла па ра диг ма ко ја га, без 
сум ње, нај ра ни је од 1291. го ди не, а мо жда и ра ни је, по сма тра као 
ри мо ка то ли ка.6 Кон ти ну и тет у по дра жа ва њу ста во ва Фра ње Рач ког 
и Вје ко сла ва Кла и ћа је ви дљив од са мих по че та ка и остао је не про
мен љив све до да нас (Rač ki 1869: 168–171; Ba ti nić 1881: 37; Kla ić 
1882: 88–89; Mar ko vić 1904: 321–324; Pre log 1910: 22; Je le nić 1912: 
49–50; Dra ga no vić, K. i dr. 1942: 235–236, 755, 764; Man dić 1978: 
481–482). При то ме се из бе га ва ло и да ље се из бе га ва оп шир ни је пи
са ње и ар гу мен та ци ја те ма ти ке.

Као што смо ре кли, за раз ли ку од XIX и ра ног XX ве ка, код ју го
сло вен ске исто ри о гра фи је (1918–1941; 1945–1991) уви ђа се тен ден
ци ја ка „убла жа ва њу“ ста во ва по овом пи та њу. Исто ри ча ри ју го сло
вен ске епо хе, ма хом срп ског по ре кла, би ли су скло ни ји да при хва те 

5 Пр ви је на мо гућ ност Дра гу ти но вог при ма ња цр кве не уни је ука зао Кон стан
тин Ји ре чек. Иа ко Ји ре чек ни је био ет нич ки Ср бин већ Чех по ре клом, мо же се 
ре ћи да је он јед ним де лом при па дао и срп ској исто ри о гра фи ји. Ји ре чек 1911: 
320: „Сто ли ца Св. Пе тра узи ма ла је не ко ли ко пу та у за шти ту Је ле ну са reg num 
Ser vi ae (1291, 1303, 1306), а исто та ко и ње но га ста ри јег си на, кра ља Дра гу ти на 
(у мар ту 1291).“ Исто се мо же на ћи и у ка сни јим, до пу ње ним из да њи ма ње го ве 
књи ге: Ји ре чек 1922: 245–246;1952: 191, а за тим на стр. 264: „Као што смо ви де ли, 
краљ Сте фан Дра гу тин, под ути ца јем сво је мај ке, Фран цу ски ње Је ле не, фор мал но 
је при стао уз рим ску цр кву.“

6 Би ло би за ни мљи во ис та ћи ра до ве Вје ко сла ва Кла и ћа и До ми ни ка Ман ди ћа 
у све тлу ола ке кон ста та ци је хр ват ских исто ри ча ра и оп штег ста ва хр ват ске исто
ри о гра фи је о пре ла ску кра ља Дра гу ти на на уни ју. Кла ић (по ли тич ки пра ваш) је 
још 1878. го ди не, да кле, не ко ли ко го ди на пре Po vi e sti Bo sne, на пи сао књи гу Bo sna 
(ze mljo pis) ко ја је из да та у За гре бу. У том зе мљо пи су се, из ме ђу оста лог, ис ти че и 
сле де ће: „Жи те љи Бо сне и Хер це го ви не, из у зев не што ма ло дру гих пле ме на, са ми 
су Хр ва ти“ – стр. 71. До ду ше, у пред го во ру књи ге на во ди: „Још јед но. У овој књи зи 
ра бим из кљу чи во име хр ват ско и то с то га што не во лим на зи ву: хр ват скосрб ско му. 
Уз чи та ли ову књи гу кој Хр ват, ко је му је ми ли је име срб ско, не ка по ми сли да су Хр
ват и Ср бин два име на за је дан те исти на род и не ка ни ма ло не за зи ре што је ме ни 
ка но ро ђе но ме Хр ва ту, ми ли је име хр ват ско.“ Са дру ге стра не, Ман дић (хр ват ски 
фра ње вац и ју го сло вен ски ди си дент) је чи та ву тро том ну сту ди ју по све ће ну Бо сни 
и Хер це го ви ни (Bo sna i Her ce go vi na: Po vi e snokri tič ka is tra ži va nja) пи сао упра во са 
ста но ви шта да је Бо сна од у век би ла хр ват ска зе мља: Chi ca goRim Zu richTo ron to; 
I1978, II1979, III1982. (Пр во из да ње пр вог то ма је иза шло 1960. г.)
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чин при ма ња уни је. Оту да се ја вља ју раз ли чи та ми шље ња ко ја се кре
ћу у овом прав цу. Ипак, то не зна чи да су за кључ ци XIX ве ка од ба
че ни. Они су и да ље при сут ни. Шта ви ше, они пре о вла ђу ју, са мо су 
по при ми ли бла жу цр ту у сми слу да су окол но сти у ко ји ма се спор ни 
до га ђај од и грао са гле да ва ни ши ре – кон тек сту ал но, а са ма про бле ма
ти ка ду бље ана ли зи ра на. Оту да се овом чи ну, та мо где је ње го ва мо
гућ ност до пу ште на, при да вао тек при вре ме ни ка рак тер, узро ко ван, 
нај че шће, по ли тич ким праг ма ти змом или дру гим мо ти ви ма. Нај да
ље су у то ме оти шли Ста но је Ста но је вић и Алек сан дар Со ло вјев, ко ји 
су до пу сти ли мо гућ ност Дра гу ти но вог пре ла ска у окри ље за пад ног 
хри шћан ства.7 И по ред то га, мо же мо да за кљу чи мо да се ју го сло вен
ска исто ри о гра фи ја ни је мно го уда љи ла од пр во бит них за кљу ча ка 
и да Дра гу ти нов пре ла зак и ње го ве ис кре не сим па ти је ка за пад ном 
хри шћан ству ни су на шли уте ме ље ње у овој исто риј ској епо хи.8

Ва ља ло би по ме ну ти још је дан про блем са ко јим се исто ри о гра
фи ја су о ча ва, а ко ји је у уској ве зи са Дра гу ти но вом вер ском по ли
ти ком, пре све га са ње го вим ра дом на ши ре њу пра во сла вља у Усо ри 
и Со ли. Ра ди се о из ве сном „епи ско пу бо сан ском“ Ва си ли ју.9 Ово је 

7 Ста но је вић 1936: 11: „По сле три го ди не (1291. год.) Дра гу тин је, из гле да, при
мио пап ски пред лог и при знао је у сво јим зе мља ма пап ску власт, а па па је на то 
ста вио кра ља Дра гу ти на и ње го ву др жа ву и кра љи цу Је ле ну и ње зи не зе мље под по
кро ви тељ ство и за шти ту пап ске ку ри је“ – уп.: стр. 16–17. Го ди ну да на ка сни је, у 
исто и ме ној сту ди ји о кра љу Ми лу ти ну (Ста но је вић 1937: 1–43.), Ста но је вић као да 
убла жа ва сво ју пре ђа шњу тврд њу: „Али, код Дра гу ти на, чи ја је же на би ла ка тол ки ња, 
као да је пап ско на сто ја ње би ло кру ни са но не ким, бар про ла зним успе хом“ – стр. 10. 
So lo vjev 1953: 79: „Спо ра зум је био по стиг нут 15. мар та 1291. г. ка да је па па кра ља 
Дра гу ти на и Ср би ју узео под за шти ту Св. Пе тра...“ Као и Ји ре чек пре њих, обо ји ца 
као глав ни до каз у ар гу мен та ци ји сво јих тврд њи, не за ла зе ћи ду бље у про бле ма ти ку, 
ви де узи ма ње у пап ску за шти ту што је, са мо по се би, ве о ма слаб ар гу мент.

8 ćo ro vić 1933: 135; (и да ље). Оце њу ју ћи Дра гу ти но ве ве зе са па пом као „ин тим
не“, Ми о драг Пур ко вић упо зо ра ва да је „у пи та њу би ла чи ста по ли ти ка“: Пур ко вић 
2002: 11, 18. ћо ро вић 1940: 211–212, оста вља мо гућ ност да се „ра ди свог но вог по ло
жа ја Дра гу тин се био при дру жио Ри му“, али на гла ша ва да се „из то га не да ни по че
му за кљу чи ти да је сам при стао при ми ти ка то ли ци зам“. Ни ле вић 1990: 39, до пу шта 
мо гућ ност пре ла за, али га ви ди као „при вре ме ни пре лаз“, узро ко ван „по ли тич ким 
ин те ре сом“ и још до да је и ути цај мај ке и же не, обе ри мо ка тол ки ње. У прав цу по ли
тич ки узро ко ва ног по те за, кре ће се и Ди нић 1955: 57. По ред то га, са мо кон ста ту је 
узи ма ње у апо стол ску за шти ту. Ру жи чић 1972: 85–86, је од ба цио пре ла зак на ри мо
ка то лич ку ве ру као мо гућ но сти и из нео кри ти ку у прав цу хр ват ске исто ри о гра фи је, 
ука зу ју ћи на про пуст у ко ри шће њу из во ра. Пур ко ви ће ве оце не о „ин тим ним ве за ма“ 
ни је при хва ти ла Јо ван ка Ка лић, оце њу ју ћи их „уоп ште ним и јед но стра ним“: Ка лић 
1990: 31, нап. 33.

9 Овај Ва си ли је се, за јед но са Ду бров ча ни ном, Ви том Бо ба ље ви ћем, спо ми ње 
као по сред ник у пре го во ри ма ко ји су се ти ца ли бра ка Дра гу ти но вог си на Вла ди сла
ва II и Кон стан це Мо ро зи ни: „Io Ba si lio, per la Dio Gra cia ve sco vo Bas si nen se, va sal lo 
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бит но јер ин ди рект но по кре ће пи та ње по сто ја ња срп ске пра во слав не 
цр кве не ор га ни за ци је на под руч ју се ве ро и сточ не Бо сне у вре ме Дра
гу ти но вог вла да ња над овим пре де ли ма.10 Ме ђу тим, услед не до стат
ка из во ра, ово је у нај ве ћој ме ри оста ло не ис тра же но. По сле ди це су 
ви дљи ве и на на уч ном по љу јер се и по сле ви ше од сто го ди на је дин
ствен за кљу чак и да ље не на ме ће.11

О вер ској по ли ти ци кра ља Дра гу ти на ни у по след њих 25 го ди на 
ни је се пре ви ше ин си сти ра ло на кван ти те ту. Са вре ме на исто ри о гра
фи ја ни је мно го од ма кла од за кљу ча ка на ци о нал не и ју го сло вен ске 
епо хе, оста ју ћи та ко и да ље при сво јим ра ни јим ста во ви ма. Шта ви
ше, она се у њи ма до дат но учвр сти ла.12 Ин те ре со ва ње ар хе о ло ги је 

e ser vi to re del sig no re re Ste fa no.“ Брач ни уго вор од 24. ав гу ста 1293. го ди не ви ди у: 
Ра до нић 1934: 83–84. Уго вор на срп ском ви ди у: Ста но је вић 1934: 110–112.

10 У овом по дат ку би се мо гли тра жи ти и по че ци Звор нич ке епи ско пи је, на шта 
је па жњу скре нуо Гру јић 1989: 41, 168. (Пр во из да ње ове књи ге је об ја вље но 1921. г. у 
Бе о гра ду у из да њу Из да вач ке књи жар ни це Ге це Ко на).

11 Ако прет по став ку да је Ва си ли је био пра во сла вац узме мо за ис прав ну, као 
што је то ура дио је дан део исто ри ча ра, он би та ко по стао пр ви епи скоп Срп ске Пра
во слав не Цр кве у Бо сни. Ме ђу тим, кључ ни ар гу мент ко ји се узи ма за до ка зи ва ње 
Ва си ли је ве пра во слав не ори јен та ци је је ње го во лич но име, та ко да ово не би смо 
сме ли сма тра ти нај си гур ни јом ме то дом. О ми шље њи ма у ко рист из не тог ту ма че
ња: ћо ро вић 140: 212; Ји ре чек 1952: 190; Фи ли по вић 1964: 3–4; Дра гој ло вић 2009: 
97–98. Иа ко се по зи ва на Со ло вје ва, Дра гој ло вић по ја ча ва ар гу мент жал бом ка лоч
ког над би ску па под чи јом је ју рис дик ци јом би ла Бо сна, о то ме ка ко му је Дра гу тин 
узур пи рао до бра и пра ва цр кве: The i ner 1859: 442–443. So lo vjev 1953: 79, исто као и 
ћо ро вић, под у пи ре сво ју тврд њу по дат ком да се у исто вре ме ка да се као бо сан ски 
епи скоп по ми ње Ва си ли је, на ме сту ри мо ка то лич ког би ску па у сла вон ском Ђа ко ву 
(за ду же ног за Бо сну) на ла зио Тома de ge ne re Scen te magych, што до во ди до за кључ ка 
да два ри мо ка то лич ка све ште ни ка не мо гу вр ши ти ду жност би ску па у ис тој би ску
пи ји у исто вре ме. Уз ло гич ну прет по став ку да је са ле ве оба ле Дри не, кра јем XI II и 
по чет ком XIV ве ка, би ло пра во слав ног жи вља, по че ци Срп ске Пра во слав не Цр кве у 
Усо ри и Со ли се да ју на слу ти ти али су, услед крај ње шту ре из вор не гра ђе, ве о ма не
си гу р ни. Док се ми шље ња не уса гла се, још јед но од ак ту ел них ре ше ња овог про бле
ма би ла би прет по став ка да је Ва си ли је био пред став ник Ма чван ске епи ско пи је са 
се ди штем у Бе о гра ду, чи ја се над ле жност про те за ла и на се ве ро и сточ ну Бо сну. Ова 
прет по став ка, ак ту ел на још од по чет ка из у ча ва ња ове про бле ма ти ке, по но во је по
ста ла за ни мљи ва но ви јој исто ри о гра фи ји: Ру жи чић 1895: 317–327; Јан ко вић 1985: 
55; Ни ле вић 1990: 37–38; Ко ма ти на 2016: 386–387. Про бле ма пра во слав не цр кве не 
ор га ни за ци је на про сто ру се ве ро и сточ не Бо сне у вре ме кра ља Дра гу ти на, до та као се 
и Ни ћи фор Ду чић 1892: 99–124. Уп. Dra ga no vić, K. i dr. 1942: 763–767.

12 И у са вре ме ној срп ској исто ри о гра фи ји, при ли ком раз ма тра ња вер ске по ли
ти ке кра ља Дра гу ти на и ње го вог пре ла ска у ри мо ка то ли ци зам, при су тан је мо тив 
по ли тич ког праг ма ти зма. По дро бан при каз ове те ме у кон тек сту ме ђу на род них од
но са, дао је Ан то но вић 2005: 113–131. За тим: Мр гић 2008: 61–62; Ко ма ти на 2016: 
379–381; Ло гос 2016: 221; По по вић 2013: 309–310; Исти 2016: 77–99. Што се ти че 
са вре ме не хр ват ске исто ри о гра фи је, она оста је при сво јим пр во бит ним по гле ди ма: 
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за ову те му, из ра же но кроз не дав но об ја вље на ис тра жи ва ња Ђор ђа 
Јан ко ви ћа (Јан ко вић 2015: 269–283), мо гло би зна чи ти да је на по мо
лу ин тен зи ви ра ње мул ти ди сци пли нар ног при сту па у из у ча ва њу ове 
про бле ма ти ке, чи ме би на ша зна ња о Дра гу ти ну, а и са ма ме то до ло
ги ја исто риј ске на у ке, би ли знат но обо га ће ни.

Из гле да да је по ли тич ки праг ма ти зам кра ља Дра гу ти на, ис ка
зан кроз до ста ин тен зив ну пре пи ску са па пом, исто ри ча ре ре дов
но на во дио на су прот на ми шље ња при ли ком по ле ми са ња о ње го вом 
сје ди ње њу са Ри мо ка то лич ком Цр квом. Раз ма тра ју ћи Дра гу ти нов 
пре ла зак на ри мо ка то лич ку ве ру, хр ват ска исто ри о гра фи ја по ка зу је 
ма ли сте пен кри тич но сти и ње на уте ме ље ност је у пот пу ној не сра
зме ри са те жи ном тврд ње ко ја се из но си. Симп то ма тич но је и то да 
она за не ма ру је већ ви ше од век и по по зна те исто риј ске из во ре ко ји 
не сум њи во го во ре о Дра гу ти но вој при пад но сти пра во слав ном хри
шћан ству са мо не ко ли ко го ди на пред крај жи во та.13 Као по сле ди ца 
ова квих ста во ва, до бро по зна те чи ње ни це о Дра гу ти но вом за ду жби

Ša njek 1992: 141. Од ре ђе ну до зу све жи не у пер ци пи ра њу уно си Н. Кла ић по што 
па пи не на во де о ста вља њу Дра гу ти но вих зе ма ља под сво ју за шти ту, по сма тра кроз 
при зму по ли ти ке, те ово ви ди као „ти пич ну ди пло мат ску уљуд ност“. Ме ђу тим, у 
на став ку ипак кон ста ту је да па па „с не ко ли ко ла ска вих ри је чи при до би ва и кра ља 
Дра гу ти на“, те се, су штин ски, не раз ли ку је од оста лих: Kla ić 1994: 140–145. Збор
ник ра до ва, Fe no men „kr stja ni“ u sred njo vje kov noj Bo sni i Hu mu (Sa ra je vo – Za greb, 
2005), се на не ко ли ко ме ста до ти че кра ља Дра гу ти на, али је по на шу те ма ти ку без 
по себ не на уч не вред но сти. Пе тар Ба бић би, су де ћи по на сло ву ње го вог ра да (Pri
je laz srp skog kra lja Stje pa na Dra gu ti na na ka to li čan stvo i po ku šaj ob no ve cr kve nog je
din stva sa Ri mom) био је дан од рет ких ко ји се стро го ба ви овом те мом (Ba bić 1997: 
257–262). Ме ђу тим, осим што глав ној те ми ис тра жи ва ња при да је нај ма ње па жње, 
ау тор у пот пу но сти по др жа ва ста ри ју исто ри о гра фи ју, кон ста ту ју ћи већ по зна то: „У 
овај тре ну так ка ко до ку мен ти свје до че спа да при је лаз Стје па на Дра гу ти на, го спо да
ра Ма чве, Усо ре и Со ли, на ка то ли чан ство (15. ожуј ка 1291)...“ – стр. 260. Го во ре ћи 
о Сте фа ну Дра гу ти ну још на по чет ку ра да, у са жет ку, ис ти че да је „ка то ли ком остао 
он и ку ћа му до смр ти 1316. год.“ И Ба бић Дра гу ти нов пре ла зак на уни ју по сма тра 
кроз при зму по ли тич ких окол но сти.

13 Из до бро по зна те пре пи ске па пе Кли мен та V (1305–1314) и ње го вог иза сла
ни ка Ген ти ла, ви ди се да је рим ска ку ри ја Дра гу ти на, 1309. го ди не, још увек по сма
тра ла као пра во слав ца: The i ner 1859: 823–825; Ди нић 1955: 64–65; Ру жи чић 1972: 
86. Па жњу, из гле да, не за вре ђу ју ни по да ци о пра во слав ној ми тро по лит ској цр кви у 
Бе о гра ду ко ји је та да ва жио за нај ве ћи град Дра гу ти но ве „др жа ве“ и јед ну од ње го
вих пре сто ни ца. Цр кву је, у Дра гу ти но вом жи ти ју, по ме нуо Ар хи е пи скоп Да ни ло II, 
опи су ју ћи по се ту же не кра ља Ми лу ти на, кра љи це Си мо ни де, 1315. го ди не. Да кле, 
го ди ну да на пре Дра гу ти но ве смр ти. И оста ле ин фор ма ци је ко је ука зу ју на по раст 
пра во сла вља у Бе о гра ду се од стра не хр ват ске исто ри о гра фи је иг но ри шу: Ка лић – 
Ми ју шко вић 1967: 67–68; Јан ко вић 1985: 49–50. Исти је слу чај и са чи ње ни цом да 
је пре о вла ђу ју ћа ду хов на кли ма на за па ду Дра гу ти на још 1273. го ди не, сма тра ла за 
свог не при ја те ља: Ан то но вић 2005: 120–121.
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нар ском ра ду и под сти ца ју пра во сла вља у Ра шкој, „Срем ској кра ље
ви ни“, Ру си ји и Све тој зе мљи, хр ват ским ау то ри ма оста ју за мра че не 
и у пот пу но сти иг но ри са не. Ми шље ње да је Дра гу тин по стао ка то
лик, ја вља се у хр ват ском исто ри о граф ском кру гу као сво је вр стан 
ак си ом. Го ди на 1291, ме та фо рич ки ре че но, пред ста вља јед ну тач ку 
раз до ра, уну тар не ка да је дин стве ног на уч ног кру га. У пи та њи ма ко
ја се ти чу Дра гу ти но вог од но са спрам је ре тич ког пи та ња и ње го вих 
осе ћа ња пре ма ве ри пре да ка, не ма бит ни јих раз ми мо и ла же ња са 
срп ском исто ри о гра фи јом. До ду ше, хр ват ски ау то ри на Дра гу ти но
во пра во сла вље ни не обра ћа ју пре ви ше па жње.

Са дру ге стра не, за раз ли ку од XIX ве ка, срп ска исто ри о гра фи ја 
је до не кле убла жи ла став о спор ном мо мен ту та ко да, у са вре ме ној 
исто ри о гра фи ји, пре о вла да ва ми шље ње о по ли тич ки мо ти ви са ном 
по те зу. За па жа ње Ми ло ша Ан то но ви ћа мо жда и нај бо ље осли ка ва 
то ми шље ње: „Ма да ја сно пра во слав на, Дра гу ти но ва вер ска по ли
ти ка ни ка ко ни је би ла пра во ли ниј ска“ (Ан то но вић 2005: 120). Уз то, 
Дра гу ти но ва при пад ност пра во слав ном хри шћан ству се не до во ди у 
пи та ње. Срп ски ау то ри, ге не рал но, са ви ше па жње при ла зе про бле
му вер ске по ли ти ке Сте фа на Дра гу ти на Не ма њи ћа. Ова кав при ступ 
је за ре зул тат имао бо ље обра зло же ње и пот пу ни је ра до ве. При ли
ком раз ма тра ња ове те ме, они у об зир узи ма ју ви ше исто риј ских 
из во ра и на уч не ли те ра ту ре. На осно ву ових чи ње ни ца, за кључ ке 
срп ске исто ри о гра фи је и ње них ау то ра би смо, без пре те ри ва ња, 
мо гли да сма тра мо ком плет ни јим, ве ро до стој ни јим и ме то до ло шки 
пот ко ва ни јим. Објек тив ним уви дом у на уч ну ли те ра ту ру, на и ла зи 
се на исти за кљу чак. Су штин ски, ни ти срп ска, ни ти хр ват ска исто
ри о гра фи ја ни су ме ња ле сво је ста но ви ште гле де вер ске по ли ти ке 
„срем ског“ кра ља.

* * *
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re li gi o us po licy of ste fAn 
DrA gu tin ne mA nji ć  

in the light of ser biAn  
AnD cro A tiAn hi sto ri o grAphy

Ne ma nja Cvit ko vac
Еparchy of Ba nat, Vr šac

Sum mary: This pa per analyzes the at ti tu des of Ser bian 
and Cro a tian sci en ti fic hi sto ri o graphy from XIX cen tury 
un til pre sent days, re gar ding the Ser bian King Ste fan 
Dra gu tin’s re li gi o us po licy. For abo ut 150 years, in whic
hthe se two hi sto ri o grap hi es ha ve been de a ling with the 
per so na lity of Ste fan Dra gu tin, jud gments on the se is su es 
we re gi ven wit hin une ven num ber of re fe ren ces. Ma jo rity 
of tho se re fe ren ces we re pro vi ded by Ser bian aut hors. Al
to get her, the re are a few do zen sci en ti fic pa pers of une qu al 
va lue which with mo re or less at ten tion tre a ted the the me 
of our work. Dra gu tin’s re li gi o us po licy is most per ce i ved 
thro ugh its re la tion to wards three main seg ments: he resy, 
Ort ho doxy and Cat ho li cism. The most in te re sting is sue 
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that is oc cupyin g the at ten tion of Ser bian and Cro a tian 
hi sto ri ans is the last one, be ca u se it ra i ses the qu e sti on of 
Dra gu tin’s po ten tial tran sit in the Ro man Cat ho lic fa ith. 
It must be no ted that con tem po rary ser bian hi sto ri o graphy 
is ap pro ac hing this is sue with mo re at ten tion, which has 
re sul ted in a bet ter ex pla na ti on of the pro blem and mo re 
com ple te works. On the ot her hand, con si de ring Dra gu
tin’s mo ve to wards the Ro man Cat ho lic fa ith, Cro a tian hi
sto ri o graphy is sho wing a small de gree of cri ti cism and its 
ar gu ments are in a com plet dis pro por tion to the cla ims. It 
is al so very sympto ma tic that sin ce XIX c. Cro a tian hi sto
ri graphy is ob ser ving Dra gu tin as a Cat ho lic un til to day, 
even tho ugh so me of the hi sto ri cal so ur ces, un do ub tedly 
in fa vor of his be lon ging to the ort ho doxy church, which 
are well known for over a cen trury and a half, are be ing 
com ple telly ig no red. The most of the con clu si ons of the ni
ne te enth cen tury hi sto ri o graphy, which de alt with his at
ti tu de to wards he resy and Ort ho doxy are va lid un til to day 
and es sen ti ally did not en co un te red se ri o us re vi ews apart 
from a few de ta ils. In most ca ses Dra gu tin’s zeal in fa vor 
of the Ort ho dox church and the Chri stian fa ith, to get her 
with the fight aga inst he resy is re cog ni zed. By ob jec ti ve 
exa mi na ti on of the sci en ti fic li te ra tu re, one co mes to the 
sa me con clu sion.

Key words: Ste fan Dra gu tin, hi sto ri o graphy, re li gi o us 
po licy, Church, he resy.


